Circuiti in tensione alternata (AC)
Si tratta di circuiti in cui i generatori forniscono tensioni sinusoidali.
Restano valide tutte le leggi studiate (Ohm, Kirchhoff).
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Rappresentazione delle sinusoidi tramite numeri complessi
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https://www.desmos.com/calculator/bxjosawpkh
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Clicca qui per le simulazioni interattive:
1) sinusoide singola
2) sinusoide doppia
3) somma di sinusoidi

https://www.desmos.com/calculator/6yw746d6v4
https://www.desmos.com/calculator/mjg8bupeg6

Sinusoidi e cosinusoidi
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Forma polare di un numero complesso (Lo pag. 33-34)
Fino ad ora abbiamo rappresentato i numeri complessi in questo modo
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Questa si Chlama FORMA CARTESIANA DI UN NUMERO COMPLESSO.

A e
\)(/_’ \W} 6 ‘-%FAS;‘:, |5 IIW
W 5
\b E = nuM _ ¢ i
MopuLo t w ERa or wepeng = 9718 . o VR
2AnPIEZZA (ETTORL e

Questa si chiama FORMA POLARE DI UN NUMERO COMPLESSO.
La forma polare si pud anche scrivere cosi: /g %R(’Oh!ft\/h)\' .
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Operazioni coi numeri complessi
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1) Somma e sottrazione -
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2) Moltiplicazione
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3) Divisione
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Clicca qui per la simulazioni interattiva della somma
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Clicca qui per la simulazioni interattiva della moltiplicazione
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Clicca qui per la simulazioni interattiva della divisione


4) Complesso coniugato

Forma cartesiana Forma polare
Numero con la stessa parte reale
_e parte immaginaria cambiata di segno
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Conversione da forma cartesiana a polare (pag 34,35)

Formule matematiche su cui si basano le conversioni |
[ —
\ T Folry canrgsi ANVA TEOREMA 01 PITALONA :
Wl W=a +h Ci ‘B
FORMULA D) EULERO : ov
> . {‘_“*
RC/ )f _ C =\a*tk’
e = C,Ull)U.,-) W(F
T RGOV O METRIA :
FOUMULE \WvEASE TRypowoH. o -cC vy _ﬂ%?,
INVEQ‘A(C%) IoQMeon lD C Neu Le - QM(’P h
|NUEQSQ(Q‘4«) T WAy, b t &
_ - Ken
A R =
ey B

*[HODGED (v~ We22a obt veroRE) s |y ) =\als P /

e FASE (Al\/GOLO PAL pPiavD RCN.;:) LF MCtQM(g) [ ZelZ Quaotang —s a50]

ESERCIZ10 oy (i < Quedtacs —» aco]
W, = (3+/2)V IW]“qBTZ |‘j1— ‘364\/
FOv (4 UESIAVA —arct 2\ _
)337° = M(3>' 33/7
Wi=3,61€ =) €
Fotra poapc
Estreiz)o 2

T e L
| etan (4 G
\7 le 2’ “4975”’0 vozctqu 2-) .
6 —M&; i

ESeEnci 210 3
War (~1-)2)V <—elWh=l i1y <oy | 7
— T [
a4 L{’:f&o"foﬂcfw(:%a)= iy 4 Re

W?’ - Z/Z @lel’f) - Jgo'+017czau(2):180,)-6'§(’: ; ‘
= 243,(,0 Wg



Conversione da forma polare a cartesiana
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Rappresentazione delle sinusoidi tramite FASORI (pag. 99-102)
Finora abbiamo capito che e conveniente rappresentare le sinusoidi

come vettori. Per studiare i circuiti in alternata e utile usare un tipo
particolare di vettore che si chiama fasore, con le seguenti caratteristiche:
1) Si considera il vettore fermo al tempo t=0.

2) lo modulo del vettore (e quindi la sua lunghezza) non € I'ampiezza

della sinusoide ma il suo valore efficace.

Usando i fasori (invece che semplici vettori) \/gge AL oA — A= \rZ\{eﬁ,,w.]g
e possibile calcolare la potenza con la \z
formula gia nota: P = V-1 (tutti valori efficaci).

NOTA BENE 1: | fasori si possono usare solo se nel circuito tutti i
generatori forniscono tensioni sinusoidali alla stessa frequenza.

AR

NOTA BENE 2: Usando i fasori valgono tutte le leggi dei circuiti finora
studiate: Ohm, Kirchhoff, Thevenin, Potenza, Energia, Serie, Parallelo,
Sovr. effetti, ecc.

La differenza e che nei calcoli compariranno numeri complessi e verra
introdotta qualche altra grandezza elettrica.



A questo punto e possibile risolvere |'esercizio inziale lasciato in
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